
2.

What is investment ?

3.

Define term capital.

4. NPV IRR 

Write full form of  NPV and IRR.

5.

What is meaning of retained Earnings ?

6. EPS MPS 

Write full form of EPS and MPS.

7.  ?

What is meaning of capital structure ?

8.

Whate is meaning of cost of capital ?

9.

What  is meaning of average stock of materials.

10.

What is meaning of average collection period ?
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Note : Section ‘A’ containing 10 very short answer type
questions, is compulsory. Section ‘B’ consists of
short answer type questions and Section ‘C’
consists of long answer type questions. Section ‘A’
has to be solved first.

Section ‘A’

Answers the following very short answer type
questions in one or two sentences. 1×10=10

1.
What is Finance ?



Section ‘B’

150-200 

Answer the following short answer type questions

with word limit 150-200. 5×5=25

1.

‘‘The objectives of Financial management is profit
maximization’’ Explain

What is Long term financial Planning ? Explain with
examples.

2.

Explain present value method of capital expenditures.

Explain Internal rate of return method of capital
budgeting.

3.

What is leverage ? What is the importance of financial
Leverage in a business ?

State main characteristics of equity shares.

4.

What do you mean by trading on equity ? Discuss its
objectives.

What is dividend policy ? State essentials of a fixed
dividend policy.

5.

What is meaning of management of working capitals ?
Discuss main contains of seasonal working capital.
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Discuss Main objectives of ‘Management of cash.

Section ‘C’

300-350 

Answer the following long answer type questions
with word limit 300-350. 8×5=40

1.

What do you mean by over-capitalisation and under
capitalisation ? Discuss the causes of under-
capitalisation.

What is Financial Planning ? Describe the needs and
importance of Financial Planning.

2.

(i) ` 15,00,000

(ii) 10 

(iii) ` 1,00,000

(iv) ` 2,00,000

(v) 40%

Find out annual cash inflow and Pay-back period from
the following data.

(i) Cost of Plant ` 15,00,000

(ii) Life of Plant 10 years

(iii) Salvage value of Plant ` 1,00,000

(iv) Annual earning before tax and

     depreciation ` 2,00,000

(v) tax rate : 40%

Explain the following :

(i)

Unadjested return on investment method)

(ii)

Pay-back period method.
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3. ` 1,00,000 
` 100 10,000 

` 160 

X Ltd is earning currently ` 1,00,000. It has issued
10,000 shares of ` 100 each fully paid. The market
price of  these shares is ` 160. Find out the cost of
equity share capital.

(i) ` 30,00,000
(ii) 2 : 1
(iii) 8%
(iv) 25,00,000
Calculate financial leverage from the following
information for Surabhi limited :
(i) Equity share capital ` 30,00,000
(ii) Debenture/Equity Ratio 2 : 1
(iii) Interest rate 8%
(iv) Income before interest and Tax ` 25,00,000

4.

Discuss main assumptions of Modiglliani and Miller
capital structure theory.

Discuss main causes to affecting to dividend policy.
5.

Discuss main sources to receive of working capital.

360 

Calculate the average collection period from the
following detail by adopting 360 days in a year.
(i)  (Average Inventory) ` 3,60,000
(ii) (Debtors) ` 2,30,000
(iii)

(Inventory Turnover Ratio) 6
(iv) (Gross profit Ratio) 10%
(v)

(Percentage of credit sales) 20%
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